把面条煮烂一些, 牛肉选

的老东西,抱着断舍离的 决心去的, 结果却好像越 整理越多,陷进了一 个无 底洞:随便一样小东

便条、书本、旧文具……都可以 想起一串前因后果的事。东西和回忆一

起扑出来, 把人券讲 时间的漩涡, 很难挣 脱。相比之下,大橱 里那堆叠得整整齐齐 的棉被和"棉花毯"

反而是最好处理的了--直接送给收废 品的工人。

至于或新或旧但是不会再穿的衣 服,新村门口以前有个大熊猫形状的旧 衣回收箱,这次发现已经升级为一个深 蓝色的方方正正的大箱子, 实用性强了 很多,但还是很不够用,大概是因为开 春了又逢周末,好多人家里都在做着类 似的事吧。

扪心自问, 我最近的购物态度已经 "如无必要,勿增实体"的方向前 朝着 进了好多,但是对于既有之物,实在觉 得舍起来很难。于是同讨头再去考察 "断舍离"的观念,发现书是日本作者写的,就难免生出"怪不得"之叹—— 早就听许多朋友讲过, 在日本扔垃圾是 颇有难度的一件事,必须非常认真地对 待,每天扔什么都是有讲究的,甚至扔 出去的东西都包得清清爽爽。再环顾周 围,环境、条件都不一样,难舍也在情 理之中了。这么一想,心情也就释然了 很多,像是从另一个角度达到了断舍离 所希望的乐观与平和, 殊途同归。

另外,大概还得有外力的介入和协 助吧,反正我看别人理东西好像一点都

褔

的

涂

先生是一对好夫妻。吴君

玉擅长说表,声情并茂,

独步曲坛;徐檬丹才气横

溢,笔力雄健,创作出不

如宾, 互帮互学,

共同为曲艺事业作

玉先生不幸逝世,

这给"秤不离砣,

公不离婆"的徐檬

丹带来了打击,在

亲朋好友的劝慰

下, 她努力走出阴

十年前,吴君

出成绩。

最近在整理父母家里 不难。电影《后来的我们》里面的搬家, 大车纸箱和蛇皮袋就解决了, 让人很触 -换了我,大概无论如何会把那个 五颜六色的旧沙发带上吧---因为害怕 虫子或者嫌别人用过的脏, 那沙发我很 可能一开始就不去捡, 但是好看也是直 好看,一旦捡回来用了就不大会再舍

> --你看,我是将 心比心地考虑过的。

对了, 《后来的 我们》真是众说纷 纭。撇开票房什么的

不谈,单就电影本身而言,有的看到了 前任, 有的想的是现任, 甚至不同性别 的观众都可以因为不同的关注点导致不 同的理解。我觉得这些都挺好的, 因为 这些质疑给这部作品带来了价值。当 然,也有人从根本上提出挑战,说这片 子不是电影, 而是靠观众的情绪代入体 验才完成的超级 MV, 前来加持的还都 是当下歌坛的一时之选。对于这个问 题,如果问"元芳,你怎么看",我想 替元芳表示, 能够唤起大家的情绪就挺 好的, 电不电影的标签, 爱贴不贴吧。

至于我自己, 最触动的画面来自那 个居高临下的群租房。来自台北的女文 青整了一个关于北漂的故事,这还蛮不 容易的。反正我自己看完电影以后,抄 近路回家时穿一个小夹弄,看到快递公 司的人在分类出货, 热火朝天, 时近午 夜,就觉得他们是这个城市很重要的一

就想起以前戏台边上会写的一句 话, "座中常有剧中人"。最近小猪佩 奇很火,动不动都爱说个"社会人", 我试着置换了一下, 觉得也没有什么问 题嘛。

2018年1月上旬. 家拍卖公司举办了诗人 书画手稿专场,图录编号 1-3 号是已故诗人商禽的 两幅水墨画及一张书法。 两画曾分印于 1999 年印 刻出版社所印《商禽诗全 集》中的分辑隔页上,因 此心中属意这两图。或许 没有人留意到这一点,我 在现场竞标,没加几口价 就拿下一号拍品。而二号 因有商禽的落款及题字 "曾经写过影子逃走的诗 此图有点仿佛商禽九四年 八月", 竞标高出底价-倍,最后也归我供养。商 禽的书画作不多,一次能

夜光杯

商禽是四川珙县人 15 岁时曾在成都被军阀 部队拉夫,将他关在一祠 堂内一星期。商禽说: "那里堆满了我前未曾一 睹的各种书籍, 使我第一 次真正接触到新文学。 《野草》和《繁星》便是 在那里所读。"一个月后 部队开拔,然一颗新文学 的种子埋下,影响商禽一 生。他将抵重庆时,竟冒 险逃离部队。但始终未料 一路又遭到不同部队不断 的拉夫、拘囚、逃亡。也 许这就是他的命运,20 岁的商禽最后随陆军部队

得两帧, 亦是异数。

梦或者黎明 -诗人商禽 叶国咸

禽曾咸叹"同想起来, 讨 情。 往的岁月仿佛都是在拘囚 与逃亡中度过。"其实在那动乱的时代,又岂只是 他一人的写照呢! 后来商禽便开始发表

诗作, 由于他的诗独具特 色,融入超现实主义、散 文式的写作风格, 成为台 湾散文诗的先导者,于台 湾新诗诗坛的地位举足轻 重。然这些都对商禽的生 活无补。于是, 他 1968 年退伍后, 曾先后做过码 头照看船舱工人、跑过单 帮、做私人园丁。1969 年应激卦美参加美国爱荷 华大学"国际写作计划"。 回台湾后还曾为了生计, 在永和卖过牛肉面。后来 才到《时报周刊》担任主 编、副总编辑。

瑞典的汉学家马悦然 非常欣赏商禽, 译介商禽 的诗集《冷藏的火把》。 一位当过兵、做过杂役、 卖过牛肉面的诗人, 他的 诗作为何被如此看重?应 是他的诗作富有原创精神 与前卫特质,且兼具深刻 的思想性, 俯拾皆可见到

我最初知道商禽是读 到他的《长颈鹿》,诗中 故事荒诞,想象诡谲。翻

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 读者来信:dzlx@xmwb.com.cr

阅这诗的写作背景,不得 不由衷敬佩这"瞻望岁 月"的《长颈鹿》的才情 和胆色 时到 2005 年的一个 端午节的下午, 我陪同周

梦蝶出席在台北泰顺街的 ·个活动,没想到商禽、 管管、杨昌年都来了,这 是我第一次见到商 禽的本尊。由于不 认识他,只拿着照

相机远远拍了几张

他的独照, 有没有

和他交谈, 合影, 已随时 光流散而茫茫模糊得不能 复忆。不过那天他们各自 吟诵了自己的诗作,这倒 令我印象深刻。杨昌年还 口占了一首七言"怀沙屈 子断魂篇,急鼓摧船干数 年。文苑冷落苦衰世,犹 有歌吟薪火传"。写得应 节应景。

事隔两年,有一天中 午我去找周公吃饭, 我问 他想吃什么, 周公说今天 想吃牛肉面。我们不走 远,就在附近转角的牛肉 面店吃。我特别吩咐老板

软一点,结果面是软了, 但牛肉则不然, 周公没说 什么,吃得动的都吃完。 回到周公六楼住处,周公 突然对我说起商禽在家者 牛肉面请他去吃,牛肉-定炖得烂烂的,非常好 吃。因为他曾卖过牛肉 面, 在永和, 叫"风马牛 牛肉面",和他玫瑰城的居室名"风马楼"差一 字。又说到商禽的《梦或 者黎明》, 觉得他的诗很 好,可惜绝版了,还问我 看讨没有。

过了些日子, 我再去 找周公吃饭聊天,他拿出

了一册深绿色装订 好的复印本送我, 封面毛笔题签"梦 可者黎明增订太商 禽撰",内页贴了一纸书法: "琴者禁也,

夫子所谓思无邪也。梦蝶 病笔。

另有剪报一则是管管 的《蝶读薛涛词别案-贺梦蝶小病飞了》:"…… 梅花年年都开。诗病就会 年年都得。骨骨的。怎能 顶得住这满身的梅花。八 十多年开了多少花。忘了 告诉他把梅花收起来可以 做饼充饥。可以斋僧。斋 得脚僧……"

今年梅花依旧开得灿 烂,可惜周公、商禽早已 浙沅。

"落雨喽,打烊喽,小巴辣子开会喽,24路电车转 弯喽",这是我儿时听到的老上海童谣。24 路电车是一 条东南到西北的重要公交线路。现在沪南起点是复兴 东路豆市街,沪西起点是长寿新村。旧籍记载:24路无 轨电车是 1938 年 9 月由英商电车公司和法商电车公 司联营开设的,至今已有整整80年。当时上海无轨电 车共开设9条线路,现在对照起来其他8条线路都有

很大改变, 唯有 24 路基本未变, 只不过沪南的起 点从老西门延两 站至复兴东路豆

变与不变的 24 路

市街,沪西起点从长寿路延两站至长寿

。 上世纪六十年代末到八十年代初, 2 我住南市,工作在长寿路,必乘24路。记 忆中的电车外形是车色深绿,线条简练 🕰

的长方形的铁皮装甲,车头有个圆形大灯,铁栅栏车 门,乘客上车要使劲往里挤,售票员才能拉住闸门关 车厢里是横条木座椅,驾驶室与车厢隔开……24 路从老西门开出沿复兴中路西行, 两旁闪过石库门老 弄堂和各式商店,过了长城电影院后进入沪上"上只 角",夏日,刘海粟先生旧居边的法国梧桐绿荫里蝉声 不断,车过复兴公园近陕西南路,左边是"文化广场", 右边红瓦黄墙的法式公寓是陕南村。再沿陕西南路北 行过延安中路进入陕西北路,186号高墙内的白色花 园别墅是荣氏老宅,再下去的500号是市教育局大院, 院内一幢布满藤蔓的建筑就是著名的西摩会堂。-上阅尽新式里弄, 西式洋房老建筑, 电车穿过新闸路开 人西康路,旧式里弄与丁厂混杂,过第二机床厂来到大 自鸣钟,西康路、长寿路在此交会,南北两边呈半圆形 状,南边是人头攒动的西康路菜场、北边是热闹非凡中 百四店,一会儿,车到了苏州河边的宜昌路,上海啤酒 厂闪入眼帘……

八十年岁月悠长,24 路轨迹基本未变, 电车经过 的沿线面貌时时刷新,原沪南起点站老西门附近的中 华路、西藏南路、复兴东路一带开阔的大马路上一幢幢 高楼拔地而起。中途经过的文化广场过去是名副其实 的长条椅、半敞式的广场,现在变成了一个流线型的现 代化的大剧院镶嵌在公共绿地中。更令人称道的是原 沪西起点长寿路西康路一带经产业结构调整, 工厂企 业都搬迁了,呈现在人们眼前的是开阔整齐的马路和 屹立在马路两旁的189购物中心、维多利广场、源达大 厦等一幢幢新型商住大厦,尤其得名于长寿路 189 弄 的购物中心有七层高,集购物、餐饮、娱乐于一体,进出 人员川流不息,两条马路交会的东北面则是一片郁郁 葱葱的长寿健康主题公园, 绿树与高楼交相辉映。

我又坐上24路,它从过去的装甲车型的拉闸门车 变成座位舒适、行驶平稳,不担心中途会"翘辫子"的新 型电车。车从复兴东路驶出,眼前一街一景,一年一变, 日新,月异。24路,一条电车轨迹,向你诉说着这个充 满魅力的城市百年沧桑巨变的故事……

从云南经海南到台湾。商 他冷峻的自省与悲悯的同

粉棕黄绿的色

彩混搭,直击

我的视觉和感

官,不禁令我心旌激荡。桃树林中木结

构的工字形长廊,可让人遮阳避雨、歇

离接近。

直成了摄影乐园。使着长枪短炮貌似专

业的摄影人, 摆着架势或俯拍仰拍或近

拍远拍。成群结队年过半百的阿姨们,

打扮得花枝招展,在镜头前摆着 pose

忘了年龄。更有拿手机自拍的小姑娘,

笑脸贴着桃花"相映红"。当然,我手

中的相机也没有闲着,尽管每次拍摄桃

花的容姿不一样,但春风一样吹拂,桃

花依旧笑着,一年复一年。

脚观景。有的长廊中间

还有出口, 任游客进入

田埂, 与桃花菜花零距

这蟠桃园的场景简

见她转身就走。他左顾右 盼,再不见爱妻身影。眼 看天色渐暗, 他只好打道 少优秀作品。他们俩相敬 回府。打开房门,发现妻

子正在看《新民晚 徐檬丹说:

影。几年来,她帮 助评弹名家赵开声 整理弹词《珍珠 塔》,参与曲协副 主席吴新伯创作的 评话《战马赤兔》。 坊 在最近一次研讨会 上, 我见到了久违的徐老 我呀。

师,虽然她已经83岁, 依然白发童颜、神采奕 奕。我对她说, 协会经常 收到观众来信、来电,大 家都很关心她。 徐檬丹感谢大家的问

候和关心。她告诉我:吴 君玉对她作过评价,这些 年来,全凭这几句金玉良 言支撑着她的生活。吴君 "你事业 玉对徐檬丹说: 心太强, 动手能力太差。 因此,徐老师把加强动手 能力作为活到老学到老的 目标,现在,生活过得很

吴君玉对徐檬丹的评 价是中肯的。徐檬丹对艺 术精益求精,决不粗制滥 造。但是,生活中却粗心 大意,经常发生笑话。早 年,两人新婚燕尔,分居 两地。每逢周末,吴君玉 必定赶到火车站, 迎接从 苏州回沪的徐檬丹。某

徐檬丹老师与吴君玉 次,吴君玉来到火车站, 贝到徐檬丹正要上前 却

> 报》。徐檬丹轻声 责问丈夫: "为什 么不到火车站接 我?"吴君玉一肚 子委屈: "我等到 现在才回来, 你怎 么自己先回家了?" "今天 我在火车站,走来 一个老头子,对我 笑笑, 笑得我汗毛 凛凛,吓得我转身 就逃。"吴君玉叫 苦不迭: "你眼睛 太差了,对你笑的 人不是老头子,是

后来,徐檬丹调到上 海评弹团工作。有一次, 她乘公交车上班, 上车后 找个空位坐下,头脑里却 在构思一部新作品。这 时,车到停站,上来一位 男乘客, 他文质彬彬, 确 认没有空位后,遗憾地摇 摇头,从口袋里摸出一方 白手绢, 搭在公交车木质 吊杆上,然后,才伸手拉紧

突然,公交车急转弯 男乘客站立不稳,人顺势 冲前几步,窗外吹来一阵 风, 白手绢随风飘落在徐 檬丹身上。男乘客尴尬极 了,他想用手去取手绢,但 是,怎么能够随便对一 女人动手动脚呢? 他灵机 一动, 噘起嘴, 挤眉弄眼, 意在提醒徐檬丹:胸前的 白手绢应该物归原主。

哪知徐檬丹是近视 眼,朦胧之间发现有人对

转眼已过了立夏,春天的脚步渐行 渐远。春花也像人生的一段青葱时光,开 得灿烂而短暂。春天里,魔都上海变魔术 一般,冒出那么多的"花花世界"——庄 行菜花节,顾村樱花节,辰山兰花展,新 浜牡丹展,大宁郁金香 挑花依旧 ……铺天盖地,密集登 场,真让人眼花缭乱。

要说观赏娇艳多情 的桃花, 南汇桃花节已

办了27届,够成熟够具规模,往年我常 去。而今年仲春,我却去了被誉为"中国 蟠桃之乡"的金山吕巷,走进皇母蟠桃 园,感受另一番风光。

那天阳光和煦, 蟠桃园里红的粉的 桃花悉数盛开, 深棕色的树干在花间时 隐时现, 桃树林下套种的油菜也花黄叶

绿,这平面而又立 体的田园景象,红

她做表情, 定神一看, 原 来胸前有块白色纺织品, 似乎一下子, 她全明白 了:只怪出门匆忙,衣冠 不整,自己的内衣露了出 来,于是,她涨红着脸, 低下头把一块白手绢全部 塞进自己的外衣……

搞笑的事情无独有 偶。徐檬丹整理报纸,发 现一张会议诵知: 上午去 剧场参加文化局组织的会 门赶到剧场,有人正在台

上做报告,徐檬丹取出笔 记本认真记录。半小时后, 她才发现,报告的内容完 全听不懂。干是, 她间邻 座:"阿是文化局召开会 议?"对方回答:"是纺织局 召开会议。"徐檬丹取出通 知查看,不禁大笑起来。原 来,这是一张去年的开会 通知。

现在,徐檬丹除了关 心评弹事业外, 业余生活 也有滋有味。她黎明即起, 动手整理庭院, 为花卉浇 水灌肥,修剪残枝。小庭院



-扫.关注"夜光杯"

充满了勃勃生机,望着满 园盛开的鲜花,徐檬丹脸 上洋溢着一脸幸福, 儿子 吴新伯对她打趣道:"假如 阿爸看见你动手能力介 强,一定会表扬你的!"

议。她暗暗庆幸: 现在赶 去开会还来得及, 急忙出